

## A MIS COMPAÑEROS

Queridos míos: Después de una lucha entre la vida y muerte, vencí; no hay duda que la Providencia me refugio en este mundo para que pueda ver el triunfo del secretariado español.

Tuve días, horas y momentos, en que perdía toda esperanza de poder salvar la vida; me acordaba de mi clase y de mis compañeros, y un sentimiento profundo se apoderaba de mi ánimo, la tristeza contribuía á que mi alma se abatiese y aquel estado angustioso fuera causa de que mi dolencia durara más tiempo de lo que debió durar, hasta que cobrando ánimo, alentado por los facultativos y por amigos y deudos, pude vencer del todo la dolencia que me aquejaba y por fin, después de una convalecencia larga y penosa, aquí me tenéis como siempre á vuestra disposición, henchido de amor fraternal hacia vosotros; vuelvo, pues, al palenque, si no con las mismas fuerzas y bríos que anteriormente, al menos con mis buenos deseos de ser útil á mi clase trabajando en lo posible por esa unión y fraternidad, ideal de toda mi vida, en la seguridad de que, más ó menos pronto se realizará.

No creáis tenga la ilusión de vencer yo solo los obstáculos que se oponen á la armonía secretarial; confío únicamente en la cooperación de muchos de mis compañeros, y la sensatez de otros muchos, hasta aquí retraídos y apáticos.

Otro que no tuviese tan arraigado el ideal que sustento hace ya muchos años, se hubiese ya dado por vencido y abandonado el campo; pero en mí sería una cobardía retirarme de la brecha, sin haber apurado antes todos aquellos medios y recursos legales de que la clase puede disponer si quiere salir de su estado de abyección y abandono en que se encuentra.

Uno de los principales medios, es la Asociación general, y para su realización es para lo que todos los entusiastas deben trabajar sin descanso, sin titubeos, sin escrúpulos, con energía y valor.

Mientras la Asociación general no se forme, así andaremos, vacilantes, errantes, sin brújula, sin un centro que dirija y tome todas las medidas necesarias para poder conseguir el mejoramiento de la clase secretarial.

¡Qué lástima que no hayáis atendido mis exhortaciones, y que mi voz se haya perdido en el desierto, como ya me dijeron en una ocasión!

Mi alma se entristece cuando medito en los consejos saludables que os he dirigido y no habéis querido atenderlos.

¡Cuántas veces os he dicho que sin amor fraternal, sin nuestra unión y armonía, no hacemos nada! ¡Cuántas veces os he hablado de la caridad, y vosotros sordos que sordos!

No ha mucho, que un compañero nuestro demandaba nuestro auxilio para poder dar pan á sus hijos, para enjugar las lágrimas de una amante esposa, y me da vergüenza decirlo, mi alma se ha llenado de dolor al ver que entre nueve mil secretarios, solo han acudido á remediar una apremiante necesidad cuatro ó cinco; ni aun mis compañeros de redacción, ni aun los más entusiastas han contribuido á esta obra de caridad.

Para qué repetiros lo que una y cien veces os tengo manifestado; no me encuentro todavía con fuerzas suficientes para dar expansión á las ideas que bullen en mi pobre imaginación.

Mi objeto hoy, no es otro que decir: vivo y estoy con vosotros, soy el mismo soldado dispuesto siempre á pelear por la causa de la regeneración del secretariado; soy vuestro compañero leal, vuestro hermano, que os ama con efusión.

Mi pensamiento hoy, al dirigirlos la presente es también, por el deber en que estoy de demostrar mi agradecimiento al Sr. Giner, manifestar á mis amigos del alma Vera y Ferrer, el interés y cariño que se manifiesta en sus escritos por mi salud, así como también á los que particularmente me han hecho ver sus buenos deseos en esta ocasión interesándose por mi vida, Martín de la Cruz, García Román, Fontanet, Martínez Maroto y otros; á todos, un millón de gracias, y bien pueden estar seguros de mi eterna gratitud.

No desmayemos, queridos míos, en nuestra empresa; no olvidemos que trabajando es como podrá conseguirse el triunfo.

Hagamos lo posible porque la Asociación nacional del Secretariado sea un hecho, y no descuidar la Asamblea; bien sabéis que la marcha política viene entorpeciendo nuestra reunión; si hemos de esperar á que las Cortes estén abiertas para celebrar la Asamblea, Dios sabe cuándo se presentará la ocasión para que tenga efecto.

De todos modos, lo cierto es, que sea por efecto de las circunstancias, sea por lo que quiera, ha entrado un marasmo en la clase que me hace temblar, que me da miedo y temo el desfallecimiento de nuestros compañeros y que se pierdan tantos afanes, tantos trabajos, que parecía iban á dar algún fruto.

Dispensad; todos conocéis mis pensamientos y buenos deseos por conseguir el mejoramiento y porvenir de la clase, y no debe extrañaros que en esta ó en la otra forma, sea constante en animaros y excitaros á que no seáis morosos ni apáticos en todo aquello que pueda convenir, para el mejor éxito.

Os saluda nuevamente y os abraza con toda la efusión de su alma, vuestro compañero y amigo,

DIEGO PONCE DE LEÓN

## Contra Gamazo

### Cómo la juzgan los extraños... y los propios

No odiamos á Gamazo por la representación que pudiera ostentar de la clase de prestamistas, más ó menos hipotecarios, ni admiramos á Sagasta, más ó menos culpable de los desastres presentes.

Pero á título de información allá van unos cuantos trozos de artículos de varios periódicos propios y extraños:

Un periódico tan sesudo y conocedor de nuestros asuntos, como *Le Journal des Debats* que acaso sea el que con más conocimiento de causa en el extranjero trata siempre las cuestiones de la política espa-

ñola, se ha ocupado en uno de sus recientes números de la última crisis ministerial de España y de las causas que la motivaron.

Juzga esos sucesos políticos con gran dureza y para el Sr. Gamazo usa frases de censura que deben dar que meditar al nuevo Silvela de los liberales, si conoce, como de seguro conocerá, la imparcialidad de juicio del ya nombrado periódico parisiense.

La dureza en el fondo y la aspereza en la frase son las características de *Journal des Debats*.

Oigámosle:

«Gamazo, que no esperaba sino una ocasión, aunque fuera inoportuna, de exteriorizar sus sueños de ser el jefe del partido liberal, se ha declarado disidente y va á fundar un diario que combatirá á Sagasta.»

«Algo parecido á lo que le ocurrió á Silvela le ocurrirá á Gamazo. Silvela no fué jefe en tanto vivió Cánovas. Gamazo no será nada en el partido liberal mientras Sagasta viva. Hay la añadidura en contra de Gamazo, de que éste, por pura mendacidad, por puro interés de complaciente parentesco, hace la dimisión cuando era más preciso que todos los ministros se unieran para que la situación fuera más fuerte frente á los problemas exteriores.»

La brocha, el pincel, ó lo que sea, no pueden estar mejor manejados. Pero, si los extranjeros juzgan esta disidencia, y no discrepancia, en términos tan duros como los que dejamos apuntados, ¿qué serán los propios?

*El Imparcial*, órgano de partidos sin partidarios, ó de anarquistas sin jefatura, se encarga de decirlo:

«Lo que, aun viéndolo, no se cree, por que es casi imposible de concebir, es que quienes llevan la representación de su país é invocan principios de libertad, confundan la adhesión personal, que nace del puro afecto particular, con la adhesión política, que nunca, hasta por propia dignidad, debe ser incondicional, y que siempre debe estar fundada en la comunidad de ideas, de propósitos y de intereses entre el jefe y los individuos todos de una agrupación política.»

La lección es dura, durísima para el señor Gamazo.

Oigamos ahora á *El Resumen*:

«La actitud del Sr. Gamazo, ha venido á demostrar que la regeneración de España será un mito—algo así como la Roma intangible de los reyes de Italia—interín no haya quienes escuchen en vez de

los gritos de la conciencia, los alaridos de la ambición.

Si España no es —todavía— una nación muerta, el Sr. Gamazo, el aspirante á jefe de un partido político, el hombre que crea conflictos, por deleznales intereses y que antepone á toda otra cuestión, la que emana de personalidades nuevas, ha debido ser enterrado bajo una losa, sobre la cual pudiera leerse el siguiente epitafio:

Aquí yacen la ingratitud y la soberbia en busca de un azar que les diga *suive et amida*».

Nos falta oír á *El Español*, cuya aparición, como órgano gamacista, se anuncia para muy en breve.

Luego el país la lará.

## Crónica Parisiense

SIEMPRE LO MISMO.—PUVIS DE CHAVANNES.  
—LA REINA DE HOLANDA.—EL IMPUESTO DE ALCOHOL.—MEDAS.

Puesto que todos hablan del asunto, hablemos también nosotros; pero no mucho. El ministerio Brisson ha caído como cae ráa otros, aplastado bajo el proceso Dreyfus.

La plaza de la Concordia fué durante unos momentos teatro donde parecía iniciar se un pronunciamiento; pero, este París impresionable, al llegar la hora del operativo juzgó más prudente retirarse por el foro y esperar tranquilo en las terrazas de los cafés el desarrollo de los sucesos.

Desde el palacio de Borbón hasta la plaza de la República á lo largo de los Gandes *Boulevards*, que son la espina dorsal de París corria como un fluido el sordo rumor de una lucha en gestación.

Esterhazy ha publicado sus Memorias y los *gofos* gritan la obra nueva, la interesante noticia.

La prosa del comandante, las luchas de razas, el nombre de Dreyfus, este París agitado y preso de convulsiones violentas; todo eso es tristemente desconsolador y ya vamos teniendo necesidad de cambiar de tema.

Pero es imposible la evasión; donde quiera que vayamos el escándalo del día nos acecha, nos asalta impiamente y si un momento nos abandona, sólo es para volver á torturarnos con doble encarnizamiento.

¡Pobre París! No consentias ni un solo momento más que se prostituyan tus esperanzas, tus pasiones generosas y tu vida entera.

No hay más remedio que atravesar la cloaca y deprisa para respirar más pronto

el aire puro, para poder sentirnos hombres, seres felices, individuos fuertes.

Puvis de Chavannes ha muerto.

Se marcha para siempre porque su impresionable corazón no ha podido sobrevivir á la muerte reciente de la idolatrada esposa.

Con él desaparece el gran artista, el poeta de la noble belleza, de la clara y serena armonía.

Durante mucho tiempo fué su obra blanco de irónicos y acerbos ditirambos y sistemáticamente se le acusaba de no saber dibujar.

Pero el artista, escondido en un rincón de Montmartre, en el barrio *sui generis* de París, proseguía incansable su labor, confiado en que sus obras vivirían mucho más que las críticas de sus detractores.

Durante sus últimos años ha logrado conocer la gloria en todo su esplendor.

Al plácido taller, transformado en salón para platicar familiarmente con los amigos, sólo llegaban ya los ruidos del aplauso universal y los murmullos de admiración franca.

Finalmente todos llegaron á confesar que Puvis «dibujaba», que poseía la línea y el rasgo lo mismo que el color y que era un verdadero creador de escuela el inspirado evocador de *La leyenda de Santa Genoveva*, del *Bosque sagrado*, de *Ludus pro Patria* y de tantas y tantas obras maestras del arte decorativo.

—Todos pretenden que soy un simbolista y que me parezco á los *cuatrocentistas* italianos, decía Puvis de Chavannes. Yo no lo sé; pero yo veo en la luz los hombres y las mujeres, los árboles y los animales, las nubes y el agua y he ahí como yo pinto la vida.

Por eso, porque «pinto la vida» tal como la vieron sus ojos de poeta, es y será una de las primeras glorias del arte francés el altivo y suave Virgilio de la Plaza Pigalle.

Durante las fiestas de la coronación, en Holanda registrese un detalle encantador.

Después de la primera jornada de grandezas la joven reina se retiró fatigada á su palacio y sus ministros rogaron al pueblo que no hiciera demasiado ruido en la calle á fin de que la soberana no viera turbado su reposo.

El populacho puso una sordina paternal á sus júbilos oficiales y, nuestro corazón democrático, vió en esta comunión de una reina y sus súbditos como una ideal aurora de igual fraternal.

Pero una reina es demasiado grande para los pobres vasallos.

## SIN MADRE

NOVELA ORIGINAL

DE

HUGO CONWAY

MADRID  
Imprenta de Antonio Giner  
ARCO DE STA. MARÍA, 4

y casi inaccesible, hacía que se desechase la idea de una explotación agrícola. A la cuenta á la persona que lo mandara construir importábase muy poco ó nada los medios de comunicación.

Los cuatro lados del cuadro en cuyo centro elevábase el castillo de Terwood formábanlos un valle delicioso, una abrupta rocosa montaña, una landa inmensa cubierta de helechos y un mar verdoso cubierto de horizontes sin fin.

II

Había yo cumplido los catorce años en la época en que mi padre, deseoso de que mi vida no fuese tan sedentaria como la suya, me regaló una lancha. Debido á esto, en aquellos días en que el estado del mar lo permitía, pasaba dos ó tres horas en el mar. Los viejos y prudentes marinos y pescadores de los alrededores, que se habían hecho muy amigos míos, ofrecíanme con mucha frecuencia y muy buena voluntad sus barcos enseñándome al mismo tiempo lo más elemental de su rudo oficio, y tan bien lo aprendí, tan grandes fueron los progresos que hice que, á los catorce años, podía manejar la barra del timón.

Conocía palmo á palmo todos los contornos de la costa, y fuerte, de robusta contestura, nadaba yo á esa edad como un pez. No puedo explicar qué sentimiento de alegría y de independencia experimentaba al verme dueño de una embarcación que media dieciocho piés y que una sola persona podía fácilmente dirigir.

Una hermosa mañana, durante la cual la brisa, que soplabá con fuerza, me arrastró á lo largo de la costa, caláronse mis ropas, mojándome las olas espumosas, experimenté, no obstante ese contratiempo, gran satisfacción. Al poco rato divisé un yate que pasaba rasando la costa, y sin embargo de que no me era posible darme cuenta de su maniobra, procuré acercarme todo lo posible. Admiré sus velas, los elevados mástiles, las elegantes y finas líneas de su tajamar y de su casco, contem-

plándolo embelesado, cuando oí de pronto una voz, la de uno de sus pasajeros, que, de pie en el puente, me preguntaba si quería acercarme más para ponerme al habla. Era la brisa favorable para ello; amainé velas, empuñé los remos é hice rumbo hacia el costado del yate. Desde á bordo me arrojaron un cabo que así, y mientras procuraba yo mantener mi lancha á la distancia conveniente, uno de los pasajeros me dijo señalándome con la mano la costa:

—¿Es fácil desembarcar ahí?

—No hay ningún inconveniente—respondí.

—Tenemos necesidad de dejar en tierra á un amigo que está muy enfermo y al que su estado no permite continuar á bordo.

Al decir esto, tanto mi interlocutor como su compañero, echáronse á reír.

—Si queréis, yo puedo llevarlo en mi bote—respondí.

—Gracias, sois muy amable. Vamos, Dunstable, es necesario que tengáis valor; ¡ha llegado la hora de la salvación!

A los pocos minutos asomése un individuo que tenía lívido y convulso el rostro y que presentaba la imagen horrible del mareo. Empero, por muy grandes ó molestos que fuesen sus sufrimientos, aquel desgraciado tenía gran apego á la vida.

—Pero ¿no habrá al menos peligro alguno?—preguntó con voz balbuciente y mirada extraviada.—Me parece muy chica esa barca para una mar tan gruesa! ¡Y además con un patrón tan joven, que tendrá tan poca experiencial...

No le contesté ni una palabra, mas confieso que en mi fuero interno estaba furioso contra aquel individuo.

—Podéis tranquilizaros, amigo mío, porque ese muchacho maneja su barca tan bien como si fuera una peonza y con seguridad que ha corrido ya temporales más grandes que este, que después de todo no es más que una ligera brisa. Vamos, acabemos de una vez, moveos y saltad á la canoa.—contestóme uno de los pasajeros.

Mientras tanto el infortunado viajero dirigía á hurtadi-

He aquí que al salir sola de la Exposición Rembrandt, la simpática reina esperaba, para que la condujera al carruaje, algún brazo galante de su séquito; cuando al notar el olvido, un periodista demasiado ceremonioso, destacóse de un grupo y ofreció su plebeyo brazo á la regia dama.

La policía empuñó aquel brazo, digno de mejor acogida y dió con el periodista en el sombrío calabozo de la prefectura.

¡Oh joven reina cuyos esbirros han evitado que imitaras á Margarita de Navarra, la muy alta señora que supo depositar un ósculo tan oportuno en la frente de Alain Chartier!

Si os hubieran dejado aceptar vuestro caballero de un momento, el episodio habría sido cantado por los poetas, fijado por los pintores y vos egregia dama hubierais tenido la grata ocasión de decir á vuestro pueblo que su reina es lo bastante inspirada para ser espontánea.

¡Quien sabe si tal aventura no hubiera lanzado un rayo de luz que aclarara el espinoso camino de vuestro reinado!

Los habituados de los cafés y los caridades de los mostradores tabernarios habrán puesto torbo el ceño al saber que los alcoholes van á ser castigados en Francia con un nuevo impuesto.

La Sociedad de Atemperancia no es, ni mucho menos, extraña á esta intriga; pero los bebedores de ageno seguirán bebiendo y, si preciso fuera, liquidarán hasta la camisa para no dejar de hacer honor á la hora verde y para no abolir su idolatría por el Dios Baco.

El impuesto sería una providencial medida si con él se hiciera desaparecer el culto de la Dama verde que aniquila poco á poco al hombre; pero no creo que pueda venir por ese lado la salud de las malas costumbres.

El bebedor, despreciará el pan por la gota de alcohol y cantará nervioso, entre sus crisis epilépticas, las báquicas canciones.

Aun se bebe un vaso más, aun se muere.

Las grandes reuniones no se anuncian aun entre los elegantes y los salones solamente suelen entreabrir sus puertas para recibir en familia nada más á los íntimos.

Los teatros comienzan á verificar sus grandes primeras y aquí y allá vemos la moda del invierno iniciarse lentamente.

Los coletos, forma de chal puntiagudo son muy feos y creo inútil que algunas mondaines traten de lanzarlos.

La mayoría de las mujeres *chic* prefieren la ancha capa redondeada, con un volante y con forro de gran fantasía.

Para ir verdaderamente á la moda esta capa no deberá cruzarse por delante y dejará al descubierto el plastrón del corpiño, la cintura y el delantal de la falda.

Las faldas son cada vez más planas en su parte alta y se han suprimido los botones de detrás.

Se llevan las faldas de muy poco vuelo; pues hoy la moda se complace en modelar las formas con caprichoso empeño.

Damos mil gracias á los redactores de *El Diario de Occidente*, Quezaltenango (Guatemala) por el elegante folleto que se han dignado remitirnos, el que ha deleitado nuestro espíritu con sus perfiles biográficos é históricos del simpático presidente D. Manuel Estrada Cabrera.

Con esta ocasión nos ofrecemos á nuestros lectores para cuando quieran honrar nos con el envío de sus obras literarias á esta su casa, 72, rue Lauriston, París. De ellas daremos cuenta en nuestras Crónicas.

ANTONIO AMBROA

París, 31 de Octubre de 1898.

## El conde de Ibarra

Víctima de una dolencia antigua, quizás incurable, ha fallecido en París nuestro apreciado amigo el conde de Ibarra, jefe de los conservadores en las provincias andaluzas, y especialmente de la de Sevilla.

La operación de extirparle un cálculo pétreo en uno de los riñones, realizada por una de las lumbreras de la ciencia, por el Dr. Albarrán, no obtuvo el éxito apetecido.

Inútil es decir el profundo sentimiento que tan sensible pérdida ha originado en Sevilla, en donde el extinto era popularísimo, tanto por el crédito de que disfrutaban su casa naviera y su ganadería, cuanto por sus sentimientos caritativos.

## Impresiones bursátiles

La Bolsa presentó ayer el mismo aspecto de los días anteriores. Las cotizaciones siguen en baja y no son,—o por otra parte—tranquilizadoras las noticias que se reciben del exterior.

El 4 por 100 interior se fijó á 55,50 al contado, y á 55,10 para fin de mes. Estos cambios representan baja con relación á los de ayer.

El exterior se hizo á 61 y el amortizable á 66,50.

Las Cubas viejas á 64,50 y las nuevas á 51,60.

Los tesoros á 101; las Aduanas á 89,80 y las Filipinas á 77,80.

Del Banco de España no se hizo nada y de la Tacalera se realizaron igualmente algunas ventas á 252.

Los francos á 47,50 por 100 beneficio.

## Correo de espectáculos

### MODERNO

Hoy, domingo, por tarde y noche, últimas funciones de la compañía dramática de Sánchez Palma y Cabeza.

Por la tarde se pondrá en escena con gran rebaja de precios *Don Juan Tenorio*, siendo los precios siete pesetas los palcos, una peseta la butaca y cincuenta céntimos la entrada general.

Por la noche función monstuo, compuesta de los dramas *Don Juan Tenorio* y *Juan José*. PLAZA DE TOROS

Hoy, domingo, se verificará una gran corrida extraordinaria de novillos, lidiándose seis toros desecho de tonta y cerrado, de la acreditada ganadería de D. J. Adalid, de Sevilla, siendo los matadores los valientes diestros Ricardo Torros (Bombita chico) y Antonio Omedo (Valentín).

La corrida empezará á las tres.

## Impuesto de tráfico

La *Gaceta* publicó ayer la siguiente real orden:

«A fin de evitar las dudas que pudieran suscitarse en las Aduanas para la liquidación del impuesto de tráfico sobre movimiento de viajeros y mercancías entre los puertos de la Península é islas Baleares y Canarias con los de Cuba y Puerto Rico:

El rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, oído el parecer de la Junta de Administración y Vigilancia del impuesto provisional de tráfico, se ha servido disponer que á los viajeros y mercancías que procedan ó se destinen á puertos de las islas de Cuba ó Puerto Rico, ocupados por el ejército de los Estados Unidos ó por otra autoridad que no sea la española, se les exija por impuesto de tráfico en las Aduanas de la Península é islas Baleares y Canarias los derechos correspondientes á las precedencias de la América extranjera.»

## Emigración á la Argentina

### Mes de Agosto de 1898

La pacífica invasión de Europa en la América que fué española es siempre progresiva, y ya no quedan en el viejo continente países de excepción.

Todos los pueblos, todas las razas, todas las lenguas, allí acudían á recibir ambientes de nueva vida en una naturaleza todavía primitiva y enriquecida con todas las dádivas de la fortuna y de la abundancia.

Los polacos, que han escogido como núcleo de su emigración y asiento el territorio de Misiones, no sólo emigran en familias completas, sino con sus utensilios para el trabajo, con sus ajuares y con sus ahorros; es decir, con recursos propios suficientes para constituirse desde su llegada y comenzar desde luego á trabajar.

Las cifras estadísticas correspondientes á la emigración europea á la Argentina en el último mes de Agosto, fué de 3 533, por 3 331 que emigraron en Julio.

De los 3 533 inmigrantes llegados en Agosto, 1 958 son italianos, 917 españoles, 190 franceses, 74 austriacos, 72 turcos, 68 alemanes, 49 rusos, 42 ingleses, 26 suizos y los demás de otras nacionalidades. El número de familias ha sido de 548, con 1 676 individuos.

Las precedencias fueron estas: de Italia 1 575, del Brasil 76, de España 347, de Francia 447, de Alemania 114, de Inglaterra 77, de Portugal 29, de Bélgica 19, y de otros puntos 20.

En la clasificación por profesiones da el siguiente resultado: jornaleros 469, agricultores 321, sin profesión (menores) 309, y otros.

El número de individuos internados en todo el mes ha sido de 1 196, distribuidos en esta forma: 327 en la provincia de Buenos Aires, 260 Santa Fe, 154 Córdoba, 93 Mendoza, 70 capital federal, 64 Tucumán, 68 Misiones, 37 Salta, etc.

## EL ANARQUISMO

Berlín 4.—Las autoridades han prohibido varias reuniones anarquistas, cuya celebración se había anunciado en los días últimos.

Roma 4.—Muy en breve se publicará la Enciclopedia de Su Santidad León XIII contra las Sociedades secretas y subversivas.

El Pontífice se propone en este trabajo contribuir á la obra de defensa de los Gobiernos europeos contra el anarquismo, á la vez que protestar indirectamente contra la reunión del Congreso antianarquista

en Roma, por conceptuar que la Santa Sede continúa teniendo sobre esta capital derechos inalienables.—*Fabra*.

## Ecos del extranjero

### Temblores de tierra

Roma 3.—En Catania se han sentido temblores de tierra.

Estos han sido muy fuertes en Mineo, Caltagirone, Biancavilla y Gran Michelo.

Los habitantes, poseídos de pánico se arrojaron á la vía pública.

No hay noticias de desgracias personales ni materiales.—*Fabra*.

### No hubo naufragio

Nueva York 4.—Un telegrama de la Habana que publican esta mañana los periódicos neoyorkinos, dice que, por fortuna, no ha resultado cierto el rumor que circuló ayer de haber ido á pique el transporte americano *Panamá*. Añade que dicho buque llegó ayer al mencionado puerto.—*Fabra*.

## Efemérides gloriosas

### Acción de Castellón de Ampurias

4 DE NOVIEMBRE DE 1874

A consecuencia de una orden general se organizó en Figueras, el 1.º de Octubre de 1874, una pequeña columna, formada por soldados de las distintas armas, cuya misión no era otra que cobrar las contribuciones en el Ampurdán y estorbar las excursiones de los carlistas por aquella parte de España.

Esto contrarió sobremanera al cabecilla Saballs, y concibió un plan para destruir la mencionada columna, plan que, por desgracia, no le salió fallido.

Seguendo su pensamiento, este cabecilla envió al coronel D. Manuel Puigvert con dos batallones y un escuadrón á Castellón de Ampurias, situada en el centro del llano donde se hallaba la columna republicana, con orden de esperar á esta allí y sostenerse lo mejor que pudiera hasta que él llegara en su auxilio.

El jefe de la columna liberal, brigadier D. Antonio Antón Moya, tan luego tuvo conocimiento de la llegada del enemigo á Castellón, se rehó sobre esta con su columna, que entonces se componía de 320 soldados del regimiento de América, 80 caballos del de Tetán, dos compañías de carabineros, 250 quintos de los batallones de Toledo y Tarifa y 150 voluntarios.

Tomado en una impetuosa carga el puente sobre el Muga, los soldados persiguieron á los carlistas hasta los arrabales de la población, y después, calle por calle y casa por casa, les fueron obligando á retirarse hasta encerrarlos en la iglesia, de donde les desalojaron más tarde á la bayoneta.

Cuando acababa de ocurrir esto llega Saballs, ya cerca del anochecer, con tres batallones y la restante caballería que tenía su columna, más dos piezas de montaña, y ataca por tres puntos distintos á los republicanos.

Estos, por orden de su jefe, se reconcentran en la plaza Mayor y calles inmediatas, se aprestan para la defensa y luchan valerosamente y llevan á efecto verdaderos actos de temeridad y arrojo.

Dando continuas cargas á la bayoneta y sosteniendo un fuego tan nutrido como mortífero, ambos contendientes se mantuvieron en Castellón toda la noche del 3 y hasta las tres y media de la tarde del día 4, hora en que se retiró Saballs, por haber perdido mucha gente y ser una temeridad que podía costarle muy cara pretender

apoderarse de los edificios que ocupaban las republicanas; pero obedeciendo á su propósito de esterminar la columna que ni ga, se embosó en el camino de Figueras, el cual, según sus cálculos, era probable emprendieran los republicanos, no equivocándose, por desgracia en ello.

El brigadier Antón no esperaba socorros de ningún género, y como le habían quedado muy pocas municiones, á las cuatro y media de la tarde abandonó á Castellón y tomó el camino de Figueras. Lo que pocos momentos después sucedió, fué verdaderamente horrible: solo pudieron salvarse 200 hombres; los demás quedaron muertos, heridos ó prisioneros de los carlistas; pues la sorpresa fué tan grande que ni tiempo tuvieron para defenderse.

MAESE RODRIGO

## Gastos de los Estados Unidos

El Gobierno de Washington tenía prestos para la guerra con España 293 millones de dólares, de los cuales llegó á gastar 123 millones en el tiempo que duró la campaña.

La distribución de los gastos ha sido la siguiente:

Transporte y movilización de tropas y transportes, 17.000.000 dólares.

Subsistencia del Ejército de Shafter, veintitrés días, 500.000.

Envío de socorros á los cubanos, dólares 1.500.000.

Aumento de fuerzas navales, 20.000.000.

Municiones y armas, 13.000.000.

Provisionamientos para el Ejército movilizado, 10.000.000.

Tiendas de campaña, trajes y artículos de campamento, 9.000.000.

Caballos y mulos, 4.000.000.

Sueldos de oficiales, soldados y marinos, 20.000.000.

Reforzar las defensas de costas, 8.000.000.

Colocación de torpedos submarinos, dólares, 1.500.000.

Cables y telégrafos, 2.000.000.

Aumento del personal de las oficinas, dólares, 1.000.000.

Servicio secreto y manutención de los prisioneros españoles, 500.000.

Municiones para el bombardeo de Santiago, 4.000.000.

Diversos gastos para preparativos de guerra, 6.500.000.

Además, para hacer la paz, y decidiendo los Estados Unidos que sus representantes en la comisión de París se presentaran con el mayor boato posible, colocaron en los Bancos parisenses, á la orden de mister Day, la cantidad de 250.000 duros, llevando además carta blanca el referido presidente de los comisionados yankees para los giros que necesitara realizar.

Una economía importante ha producido la galantería del Gobierno francés al poner á disposición de la comisión de la paz el salón de embajadores.

Solo para sus gastos personales tiene asignados cada delegado norteamericano 159 duros diarios, 75 el secretario mister Monroe, 50 el secretario Mac Arthur, 25 el oficial de distribución, Mr. Brannigan, otros 25 el jefe traductor Rodríguez, 10 cada uno de los intérpretes y agregados y cinco los dos mensajeros; de lo cual resultan unos 1.025 duros al día, y se supone que los fondos por este concepto llegarán, en resumen, á la suma total de 92.250 duros.

Aparte de esto, los honorarios son los siguientes:

Al comisionado Day, 25.000 pesos.

Al idem Reid, 25.000.

las miradas de desconfianza á mi bote, que brincaba que daba gusto sobre la cresta de las olas.

Un violento espasmo acabó con las vacilaciones del enfermo.

—Pero ahora que me fijo en ello, ¿por qué no me habéis de acompañar?—dijo á manera de observación y con tono suplicante encarándose con sus compañeros.—Por favor, venid conmigo y de ese modo os aseguraréis de que llegue á tierra sano y salvo.

Esta observación hizoles á sus oyentes destornillar de risa y el más joven de los dos replicó:

—Si Rothwell no tiene en ello inconveniente y ese joven capitán se compromete á volvernos á bordo, desde luego estoy dispuesto, amigo mío, á acompañaros.

Asintió Rothwell y se apresuró á dar al capitán del yate las instrucciones necesarias para que cruzara al largo de la costa en espera de las señales que convinieron. Habíame entretanto aproximado más al yate y fuéme fácil observar lo que en este pasaba. Cogieron entre ambos á Dunstable por debajo de los sobacos y haciéndole bajar á mi bote gritaron:

—¡Ya está!

Embarcáronse inmediatamente sus amigos, largué velas y emprendimos el viaje. Al llegar á la rada costónos mucho trabajo y mucho tiempo el conseguir que el señor Dunstable se moviese porque continuaba en muy mal estado y tiritaba de frío á pesar de llevar puesto el abrigo.

Examinándolos con más detenimiento y á mis anchas me di cuenta de que los compañeros del señor Dunstable eran personas de buen aspecto, de rostro curtido por el viento y atezado por el sol y que vestían además trajes que más bien adolecían de exceso de comodidad que de elegancia. El de más edad de los dos tenía, al parecer, unos cuarenta y cinco años, el otro diez menos. En cuanto hacer el retrato del señor Dunstable, dado el estado en que se hallaba, hubiera sido un acto de verdadera traición, pues parecía una masa inerte.

Créese generalmente, pero muy mal creído, que los efectos del mareo desaparecen en cuanto se pone el pié



## SIN MADRE

¿Cómo era posible que el joven Felipe, que durante su infancia solitaria y soñadora pasó horas enteras á las orillas del mar, meditando en las novelas de aventuras y dramática trama que más adelante había de escribir, pudiese figurarse que la primera y la última de todas sería probablemente basada en sus propias esperanzas personales?

¿Cómo era posible suponer ó preter que los datos y fundamentos de sus planes, adquiridos gracias al estudio, habían de ser superados, pero de un modo extraordinario, por los inesperados golpes teatrales de la propia existencia, hasta entonces tan tranquila como prosáica?

No recuerdo haber tenido nunca más vivienda que Torwood, cuyo primer destino era un misterio para todo el mundo. Hay que decir, en honor á la verdad, que ese *todo el mundo* debe tener en el caso presente una acepción más restringida que la usual.

El hallarse el vetusto castillo en una posición aislada

BRIDGEMAN'S

NOV. 11 ORIGINAL

HUGO CONWAY

Al secretario Moore, 20.000.  
Salarios á otros comisionados y agregados, 50.000.  
Transporte de 35 personas, 25.000.  
Entretenimiento en París, 20.000.

## RUMORES

Escribe *El Tiempo*:

«El día nueve de los corrientes se celebran en Seo de Urgel las fiestas del *Santo Cristo de Urgel*, y es costumbre tradicional que los pueblos comarcanos acudan en romería, reuniéndose en la cabeza del partido muchos miles de almas. Urgel es la cuna de las llamadas libertades catalanas, y en los riscos del Pirineo viven muchísimas familias que no militan en los partidos políticos de la legalidad, las cuales juntan más de lo debido lo religioso con lo político, y trabajan ahora por su causa más de lo que acostumbraban en años anteriores.

Algunos emisarios procedentes del centro de Cataluña recorren hace tiempo las montañas de Lérida y Gerona, y agitan el país invocando el regionalismo, mezclándolo con la tradición y con el absolutismo.

Mucho esperan los agitadores de las próximas romerías, y entra en el futuro programa de las fiestas, como número muy principal, la celebración de reuniones, en las que se pronunciarán discursos regionalistas de tonos muy subidos excitando á los romeros á que conquisten por la fuerza lo que no logran con la razón.

Muy felices se las prometen los organizadores de las fiestas, y tienen la idea de que las reuniones de Urgel coincidan con otras que tendrán lugar en Navarra en Vizcaya, en Valencia y en algunas provincias catalanas, y que están preparando las juntas de provincia del que se llama *regionalismo político*, y no otra cosa que carlismo vergonzante.

Muchos hay que ya llaman á lo que allí puede ocurrir *el grito de Urgel*; pero nosotros confiamos en que allí no pasará nada y en que el Gobierno sabrá evitar que los gritos se salgan del diapason normal.»

## El miedo en la isla del Diablo

Desde que, por orden del Gobierno, se vió precisado M. Deniel á romper las cadenas de Dreyfus, empezó para el pobre jefe de la penitenciaría una vida de sudores y congojas.

Teniendo que el prisionero se evadiese en el momento menos pensado, mandó hacer en su cuarto de dormir una especie de observatorio desde el cual pudiera verse á todas horas, con auxilio de anteojo, la cabaña de Dreyfus.

A la cabecera de su cama colocó un aparato telefónico con objeto de poder estar en comunicación constante con el vigía de la torre militar y con el guardián de turno en la celda del condenado.

Un capricho, una sorpresa, un ruido cualquiera, y ya está sonando el timbre del teléfono de M. Deniel y en planta toda la guarnición de la isla del Diablo.

Es indispensable que á la llamada del jefe se conteste inmediatamente.

Una noche de espantosa tormenta quedó interrumpido el teléfono.

El susto de M. Deniel al ver que no respondían á su llamada, fué mayúsculo.

Indudablemente se había llevado á cabo el temido golpe de mano; Dreyfus se había evadido.

El comandante se precipitó á medio vestir en el embarcadero, y metiéndose en una lancha, se hizo conducir á la isla del Diablo.

La alarma era infundada; Dreyfus escribía tranquilamente en su prisión.

Las consecuencias de la intranquilidad en que viven los jefes de la penitenciaría son terribles; puede decirse que todos los habitantes de las islas de la Salud se encuentran prisioneros.

Hállanse rigurosamente prohibidas la entrada y la salida de las islas, á excepción del gobernador, el procurador general y el director de la administración.

Todo el que llega, sea médico, vigilante, funcionario, soldado ó hermano de la Caridad, queda privado, durante los seis meses de permanencia reglamentaria en la isla, de toda comunicación con el exterior.

Las cartas son interceptadas y remitidas al gobernador de Cayena, quien las da curso después de una rigurosa inspección.

No solamente se ejerce la más extrema vigilancia sobre las personas y sobre la correspondencia.

Cuantos objetos embarcan ó desembarcan en la isla son examinados cuidadosamente, ante el temor de que puedan llevar ocultos documentos para Dreyfus ó para alguien que esté en inteligencia con el prisionero.

A veces ocurren lances cómicos de esta clase.

Un funcionario de la colonia, gran aficionado á horticultura, ha llegado á conseguir ciertos melones exquisitos.

Queriendo hacer un obsequio á un amigo, capitán de un vapor llegado á la isla Real, le envió un magnífico ejemplar de la referida fruta.

Enteróse del regalo M. Deniel, y acto seguido opuso su veto.

El melón es en aquel lugar un fruto sospechoso.

Cuantos argumentos expuso el funcionario obsequioso fueron inútiles; M. Deniel no quiso transigir.

Qué responsabilidad tan enorme no hubiera sido, en efecto, la suya, si Dreyfus se llega á evadir, oculto, en la al parecer inofensiva cucurbitácea!

## Francia é Inglaterra

Londres.—El importante hombre público y antiguo virrey de la India marqués de Ripon, ha expresado en un discurso su firme creencia de que no llegará á surgir con fiato entre Francia y la Gran Bretaña y de que la cuestión de Fashoda será arreglada mediante un honroso convenio entre ambas naciones.

Londres 4.—S. ha comentado mucho el hecho de que el primer lord del almirantazgo, señor Goschen, invitado para asistir al banquete de Sheffield se haya excusado de concurrir, alegando que su abstención obedecía á la actual crisis política.

### Un discurso de Salisbury

Londres 5.—Ayer se celebró el banquete anual dado por el lord corregidor de Londres.

El jefe del gobierno, marqués de Salisbury, que asistió al mismo, pronunció un importante discurso.

Hablando de las dificultades pendientes entre los gobiernos de Francia é Inglaterra, declaró que el primero reconoce que la ocupación de Fashoda no tiene para él valor alguno.

Añadió que no quiere decir que todas las dificultades han sido vencidas; pero el período agudo de la controversia ha desaparecido. Cree, sin embargo, que en lo por venir surgirán discusiones sobre cuestiones territoriales en aquella parte de Africa.—*Fabra.*

### Previsiones de Alemania

Los periódicos de Londres y Berlín siguen concediendo atención preferente á la tensión de relaciones entre Inglaterra y Francia, y algunos de ellos propalan suposiciones que muchas veces carecen de fundamento.

Una de las más curiosas es la que acoge *The Westminster Gazette*, de Londres:

Declara este periódico ventajoso para Francia é Inglaterra arreglar cuanto antes la cuestión de Egipto. Francia, añade, no puede tener interés alguno en obligar á la Gran Bretaña á hacer causa común con Alemania.

Esta nación, á juicio del periódico, propende á convertirse en potencia mediterránea ya estableciendo su protectorado en Trípoli, ya en cualquiera otra región de las que baña el Mediterráneo.

Alemania al decir de la *Westminster Gazette*, tiene fija la vista desde hace años en el imperio de Marruecos, y la actual situación de España hace temer que surjan en breve otras importantes cuestiones relacionadas con Africa y España.

## Notas políticas

Es muy posible y ese era el pensamiento del jefe del Gobierno esta mañana, que hoy no se celebre Consejo de ministros, á menos que noticié interesantes reclamasen la urgente reunión del gabinete.

Se comenta mucho por los políticos y gobiernos de casi todas las naciones la vuelta precipitada de Palestina de los beranos de Alemania, habiendo renunciado á visitar algunas comarcas de aquellos Santos Lugares.

Circula el rumor de que el emperador está algo indispuerto; según otra versión, éste resolvió apresurar el viaje en vista de noticias recibidas de Berlín sobre cuestiones políticas.

Según telegramas de París, se sabe que en la reunión celebrada ayer por los comisionados españoles y norteamericanos de la paz, los primeros presentaron un *Memoandum*, en el cual expresan que la renuncia de la soberanía de España en Filipinas no forma parte de las cláusulas del Protocolo firmado ambas naciones, y que ellos no están autorizados por su Gobierno para tratar cuestiones no incluidas en aquel documento.

Añaden también que están dispuestos á continuar las negociaciones, siempre que se hagan de buena fé y amistosamente por ambas partes.

Parece que los delegados yankees prometieron examinar detenidamente las conclusiones del *Memoandum* con espíritu conciliador.

Y por último acordaron volverse á reunir el próximo martes.

Manifestó ayer el Sr. Sagasta que los comisionados para la paz no pudieron poner se de acuerdo en su última reunión.

Los españoles presentaron un *memorandum* haciendo constar que la soberanía en Filipinas no se atacaba en el protocolo y que fuera de este nada pueden discutir.

Los americanos ofrecieron estudiar las proposiciones ó contra proposiciones presentadas y contestarlas con espíritu conciliador.

En las esferas oficiales dominaba ayer la impresión de que los comisionados, que se reunirán de nuevo pasado mañana, terminarán sus tareas en un par de sesiones.

En este supuesto creen algunos ministros que, si no surgen imprevistos dificultades de gran monta, el tratado de paz puede quedar firmado á fines de la semana que hoy comienza.

Ayer se reunió la Sala de gobierno del Tribunal Supremo para leer el informe del fiscal respecto á la consulta hecha por el

ministerio sobre la modificación de la ley de Enjuiciamiento criminal en sus relaciones con el art. 47 de la Constitución, referente á la inamovilidad de los diputados y senadores.

El jueves próximo, y en nueva junta, será aprobado el informe del Sr. Sánchez Román.

El Consejo de ministros anunciado para anoche fué suspendido en espera de la carta que el Sr. Montero Ríos dirige al presidente del Consejo notificándole al detalle cuanto ocurrió en la sesión del viernes.

El lunes se celebrará el Consejo, y es muy probable que al día siguiente se celebre otro, si por la tarde se reciben despachos de París dando cuenta del resultado de la sesión que celebrarán las comisiones de la paz.

Publica la *Gaceta* los siguientes decretos: Nombro gobernador de Toledo al Sr. Sáinz de Baranda.

Para Córdoba al Sr. Diefelbruno.

Para Cádiz al marqués de Santa Marina.

Para Málaga al teniente de navío Sr. Capriles.

Para Pamplona al Sr. García Bernardo.

Para Ciudad Real al Sr. Ceballos.

Para Valladolid al Sr. Ortiz y Casado.

Para Burgos al Sr. Laguardia.

Para Cáceres al Sr. Muñoz y Castillo, caudatario en Madrid.

Para Almería al Sr. González Revilla, oficial del Consejo de Estado.

Para Palencia al Sr. Roure.

Para Jaén al Sr. Manzano.

Para Baleares á Don Román Laá.

Para Santander Don Narciso Ribot, delegado de Hacienda de la misma provincia.

El Sr. Silvea estuvo ayer en palacio, cuyo hecho ha sido muy comentado.

Los amigos del general Weyler negaban ayer, que el ex capitán general de Cuba estuviera dispuesto á figurar en un gobierno presidido por el Sr. Sagasta.

Un periódico de la noche publicó ayer una carta firmada por el coronel de voluntarios D. Zacarías Bresnes, y el comerciante de la Habana D. Manuel Gómez, afirmando que el elemento español de Cuba contribuirá todos los años á aumentar el Tesoro español.

Las principales declaraciones que hará en Hellín el Sr. Canalejas, según referencias que tenemos por muy autorizadas, son: que continúa al lado del general Polavieja, porque en su carta-manifiesto está sintetizado lo principal de la idea del ex ministro demócrata; afirmar su radicalismo democrático dentro de las instituciones, y que siempre figurará en la extrema izquierda; que si el partido liberal se inclinase tanto de ese lado que llegasen á coincidir, no sería extraño que estuviese con el Sr. Sagasta.

En el discurso de hoy hará manifestaciones radicales en la cuestión social, que en concepto del orador es ahora de gran oportunidad.

## El "María Teresa,"

### Nos alegramos.

Nueva York 5.—El crucero español *María Teresa*, destrozado en el siniestro de Santiago y vuelto á poner á flote por los americanos, se fué á pique el día 1 del corriente á la vista de las islas Bahamas.

No se ha registrado ninguna víctima en este siniestro.—*Fabra.*

## ASAMBLEA

## de las Cámaras de Comercio

A la asamblea de las Cámaras de Comercio de España que se celebrará en Zaragoza el día 20 concurrirán unos 150 comisionados.

Estos serán obsequiados espléndidamente por el comercio de la capital aragonesa.

Al efecto la Cámara ha nombrado comisiones encargadas de organizar todos los preparativos.

También acordó que sean cuatro como máximo y dos como minimum los representantes que cada Cámara ha de enviar á Zaragoza.

## Las uñas de Inglaterra

París 5.—Es muy comentado y objeto de cierta extrañeza, un artículo que ha publicado hoy *The Daily Mail*, de Londres, suponiendo que los preparativos navales que están llevando á cabo Inglaterra no son ajenos á la cuestión de Filipinas.

Añade que los Estados Unidos, después de ceder á la Gran Bretaña algunas de expresadas islas, pero no dice el periódico con que condiciones, aunque se supone que sea en pago de la benevolencia con que el gobierno de Londres toleró el despojo de España desbaratando la tentativa de un acuerdo de las potencias continentales europeas encaminado á impedir la explotación de las colonias españolas por los americanos.—*Fabra.*

## EN LAS CAROLINAS

Ha zarpado de Ilo Ilo el *Uranus* llevando á bordo víveres y otros recursos con destino á las fuerzas que existen en Carolinas, en donde si bien no ocurre por ahora novedad, carecen de todo, á juzgar por las noticias que llevó á las Bisayas un buque de nacionalidad extranjera, y que comunicó al general Ríos.

## Noticias

Valladolid 5.—*La Voz Católica* publicó en su último número un artículo que conceptuaba injurioso los estudiantes y profesores.

Los estudiantes, reunidos en el claustro de la Universidad, acordaron dirigirse á la redacción del colega. Uniéronseles los alumnos de medicina, Instituto y demás centros y todos juntos se dirigieron á la expresada redacción, donde comenzaron por arrancar la muestra, que fué pisoteada entre ruidosos silbidos. Después rompieron los cristales y hubieran ocurrido sucesos de mayor importancia, á no haber intervenido los guardias de seguridad.

Desde allí los estudiantes se dirigieron á casa del director del periódico en la calle del Salvador, y allí prorrumpieron en gritos hostiles á su persona.

Al saber que el autor del artículo era un sacerdote llamado D. Angel Cancio, fueron á su domicilio apedrear los balcones, rompiendo los cristales y las maderas.

El escándalo llegó al mayor grado de explosión, hasta que calmados los ánimos, se disolvió la manifestación.

Leemos en un periódico de Barcelona: «Varias asociaciones (no todas de carácter político), en vista de los inmensos perjuicios que está causando á los intereses nacionales la actual suspensión de garantías, inútil, por otra parte, como medida preventiva para guardar el orden público que nadie intenta perturbar, han determinado elevar á los poderes públicos respetuosa petición para que, siendo levantada aquella suspensión, vuelva á regir con todo su vigor el código fundamental.»

En Portosín (Coruña) un golpe de mar echó á pique una lancha pescadora tripulada por doce marineros.

Ocho de éstos lograron llegar á la playa nadando, pero cuatro perecieron entre las encrespadas olas.

En una calle de Gallur (Zaragoza) fué hallado hace pocas noches el cadáver de un sujeto llamado Esteban Arles (a) *Remacha* con once puñaladas.

En Lardero (Logroño) un padre desnudo realizado asestó á su hijo una puñalada, dejándole muerto.

El alcalde de un pueblo del distrito de Pego (Valencia) y dos guardas de campo han sido presos por hallarse complicados en un robo de 4.000 pesetas.

El gremio de carpinteros con taller ha publicado un folleto—cuyo envío agradecemos en el cual se examinan los precios de carpintería para el régimen de dicho gremio, y en el cual se formulan los dictámenes emitidos por la junta clasificadora del año 1893 á 1899.

Por acuerdo de Junta directiva de la Cámara de comercio, Industria y navegación y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del Reglamento de la Cámara se convoca á Asamblea general extraordinaria, la que tendrá lugar en el Domicilio social, Juan de Mena, 2 (Bolsa nueva) el lunes 7 del corriente á las cuatro de su tarde, para determinar las resoluciones ó acuerdos que los representantes de esta Cámara de Madrid deben proponer en la Asamblea general de Cámaras de Comercio próxima á reunirse en Zaragoza.

Ha fondeado en el puerto de Málaga el vapor correo *Gran Antilla* procedente de Puerto Rico.

Conduce el batallón cazadores de Alfonso XIII y una compañía de la guardia civil.

## Acusación de inmoralidad

El *World* está produciendo gran sensación en los Estados Unidos acusando á Mr. Abuer Mac Kinley, hermano del presidente, de haber estado metido en las contratas de suministros para la guerra última y de haber ganado varios miles de dollars, gracias á su influencia.

El diario neoyorkino publica, entre otras cosas, dos declaraciones juradas y firmadas acusando al hermano de Mac Kinley.

Una es de Mr. Bimberg, comerciante en paños, quien dice que, al tratar de quedar se con una contrata, se le presentó un intermediario diciendo que si quería quedar se con el suministro tendría que proporciónarse, mediante un tanto por ciento la influencia de Abuer Mac Kinley.

El comerciante hizo mejores proposiciones que sus competidores, pero se llevó la contrata uno de éstos. El *World* añade que el hermano del presidente es letrado de una casa que ha hecho muchísimo dinero suministrando paños al ejército.

La otra declaración jurada es la de un conocido financiero, Mr. Huber, quien afirma que estuvo varias veces en la oficina de

Mr. Abuer Mac Kinley para tratar de contratas para el ejército, y que el coronel Brown, socio de Mac Kinley, le dijo que se hacía uso de la influencia de éste y le rogó que no dijese nada de ello á nadie.

Se teme que estas acusaciones hagan mucho daño á la causa del presidente Mac Kinley en las elecciones del martes.

## La repatriación

El proyecto de repatriación del ejército de Cuba, con los vapores que tiene la Transatlántica para este servicio, determina la fecha probable de salida de cada uno de ellos, y resulta que el último zarpará de la Habana el día 13 de Marzo.

Según dicho proyecto, los 18.870 soldados enfermos acabarán de embarcar en lo que resta de este mes. Deben quedar ahora unos 8.000 enfermos, los cuales embarcarán en el puerto de la Habana, y saldrán con rumbo á los puertos de Cádiz, Coruña y Santander.

La división de Holguín, compuesta de 11.120 hombres, comenzó ya á embarcar en Gibara, y se supone que podrá terminar el día 10 de este mes.

La de Camagüey podrá embarcar en Nuevitas desde el 30 de este mes al 10 de Diciembre. La componen 8.302 hombres, más 1.040 enfermos que ya embarcaron en el *M. Gallard* el 20 de Octubre.

Y el contingente activo de Cienfuegos, Matanzas y Habana lo forman 87.848 hombres. De estos podrían embarcar 25.690 en Diciembre, 25.554 en Enero, 24.675 en Febrero y 11.929 hasta el 13 de Marzo.

Este es el proyecto formado por el ministerio de la Guerra, teniendo en cuenta la cabida de vapores y su marcha normal.

Acaso se pueda introducir en este proyecto alguna pequeña modificación; pero después de justificar con todo detalle la necesidad de emplear en la repatriación el plazo que se indica, no se explica bien la insistencia de los americanos en que la evacuación de la isla de Cuba esté terminada para el 1.º de Enero próximo.

## Por la paz universal

Desde San Petersburgo anuncian que ha sido redactado ya el programa para la conferencia internacional del desarme europeo.

Le ha redactado el conde de Muravieff, ministro de Negocios extranjeros, con la colaboración del czar.

Será comunicado oficialmente á los gobiernos europeos en la segunda quincena de Noviembre.

## En Creta

París 5.—Se considera ya completamente seguro el nombramiento del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta.

Dicho príncipe marchará en breve á Constantinopla para recibir del Sultán, cuya soberanía se reconoce, la investidura de aquel cargo.

## El Gobierno francés

París 5.—El proyecto del nuevo presupuesto para el próximo año ofrece un total de ingresos de 3.474.837.000 francos, y otro de gastos de 3.474.094.179.

Con relación al presupuesto anterior se observa un aumento de más de 86 millones 55 de los cuales corresponden á ejercicios cerrados, y 31 á gastos de Guerra y Marina.

Para atender al aumento de gastos se cuenta con un importante ingreso de ferrocarriles y con el ya anunciado recargo sobre el tabaco.

## LOS CARTELES

REAL.—A las 8 1/2.—Los Hugonotes.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Un drama nuevo.

—La crítica.

NUOVO TEATRO.—A las 8 1/2.—Kerrol ó un error judicial.

PARISH.—A las 9.—La Dolores.

A las 4 1/2.—Marina.

LARA.—A las 8 1/2.—Doce retratos seis reales.—Isidoro Pérez.—La vida íntima.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Oratoria hu de siglo.—San Sebastián mártir.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—La guardia amarilla.—La magia negra (reformada).—La viejeita.

A las 4 1/2.—De vuelta del Vivero.—Los dineros del Sacristán.—La magia negra (reformada).—El novio de doña Inés.

APOLO.—A las 8 1/2.—La chavala.—Pepe Gallardo.—El santo de la Isidra.—La chavala.

A las 4 1/2.—El primer reserva.—Pepe Gallardo.—El santo de la Isidra.

ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—El mentidero.—Los inútiles.—Los camarones.—El mentidero.

A las 4 1/2.—Los baturoos.—Los rancheros.—Los inútiles.—El cabo primero.

ROMEA.—A las 8 1/2.—¡Al agua, patos!—La florera sevillana.—La boda de los muñecos.—La nieta de su abuelo.

BARBER.—A las 8 1/2.—Doña Inés del alma mía couples por Mlle. Barges.—Los demonios en el cuerpo (couples por Mlle. Barges) (baile).—Los dos polos (couples por mademoiselle Barges) (baile).

COLON.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 noche.—Compañía Jinástica.—Lidia de un bravo becerro.

—La preciosa pantomima.—El Zapatero Burlado.—Nuevas vistas por nuevo Helioclinógrafo.—Vista de magia.—Minue iluminado.

GUANOS, ABONOS Ó MINERALES

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras Dirección: Preciados, 35, MADRID

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo a su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjilla. Precio de frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Maclán, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre Suroeste, Madrid.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

VÉNDESE altar magnífico, talla y dorado superior, siglo XVI. Informará Isidro Salvador, Tremedal, 2, Teruel.

ADMINISTRACION: 4, ARCO DE SANTA MARIA 4

CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR: DON ANTONIO GINER

SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado. han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo a tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que a la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justísimas aspiraciones, entrega esta Sección a los más entusiastas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo tanta lectura útil como otro cualquiera de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente a satisfacer todos los gustos, a la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION COMBINADA

AL «CORREO DE MADRID» Y A

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

premiada en las Exposiciones de París y Chile

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio al cuerpo secretarial, podemos ofrecer a nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero sí recomendamos a nuestros lectores La Administración Práctica, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes todos los servicios, sino también porque insertando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el inmenso gasto que supone la adquisición de obras y manuales administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquéllas aparecen a veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año a estas dos publicaciones, el precio será 25 pesetas anuales. Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

IMPRESION EN PAPEL DE HILLO

Tenemos confeccionada en excelente papel de hilo e impresión perfecta la de todos los servicios Ayuntamiento y Juzgado municipales. Los pedidos se despacha a correo seguido. Las ventajas que a los municipios reporta la modela

ción de esta casa son la economía en los reintegros y a facilidad y sencillez para llenar los impresos.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se entiende directamente con el comitador, dejando en beneficio de éste el descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretarial, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID. Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

OBRAS ADMINISTRATIVAS, TODAS VIGENTES

que facilita el «Correo de Madrid»

sus suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

LA ADMINISTRACION LOCAL.—Memoria sobre los vicios y abuso existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación a carrera de los Secretarios de Ayuntamiento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costada por dicha Corporación, como regalo al autor, según las bases del concurso.—Precio, 2,50 pesetas.

MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCICIO, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

LA ADMINISTRACION.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

EL CACIQUISMO, n.º 1.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCICIO, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

LA ADMINISTRACION.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

EL CACIQUISMO, n.º 1.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

LA ADMINISTRACION.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

EL CACIQUISMO, n.º 1.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

LA ADMINISTRACION.—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios para su reforma, con una reseña histórica de las Venerandas Romera, exdiputado por el Ayuntamiento de Madrid.—Precio, 5 pesetas.

Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol. Manual del servicio de inspección e investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, 1.º

Legislación de Minas.—Obra completísima con dos Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.

Contribución territorial, cartillas y amillaramientos, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los pro pios mes y año, 4.

Guía de Secretarías de Ayuntamiento, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.

Ley Provincial vigente. (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75.

Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.

Reglamento del fisco de consumos de 29 de Septiembre de 1895, con notas importantes. (Edición de Julio de 1899, 0,50).

Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1893), 0,75.

Ley del juicio por Jurados, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales (Edición de id. id.), 1,50.

Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.

Manual de alquilamientos y bagajes. (Idem de Junio de id.), 1,50.

Administración al Ejército y Guardia civil.—(Idem id.), 1,50.

Reglamento del Registro mercantil y Boleas de Comercio, 0,75.

Legislación de Expropiación forzosa por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50.

Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, centimo por centimo cada una, que empiezan con la de un céntimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 céntimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un céntimo; continuando después las de 28, 29, 30, 31, etc., de enteros, hasta el 99 0/10; todo lo que facilita extraordinariamente la confección de dichos repartos y las múltiples operaciones de interés. Contiene también formulario de repartimiento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formulario de los estados que han de acompañarse al remitirse a la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse estos trabajos y de usar las tablas, a las cuales va adjunta una clave que evita a la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1893), 8.

Libro manual de pesas y medidas, antiguas y métricas decimales de Castilla y de las 49 provincias de España, utilizado a todas las clases sociales, y muy especialmente a los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillaramientos, etc.; publicado en Diciembre de 1891, 2,50.

Guía teórica-práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depósito, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos é ingresos, nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 3,50.

Provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 25 de Julio de 1876. (Edición de 1893), 0,50.

Reglamento de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal, 1,25.

Formulario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.º, prologado, con 1.790 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 22,50.

OBRAS LITERARIAS

El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.

Celos y Quid pro quo.—Comedia en un acto y en verso, 1.

El trial de centenares.—libros, álbums, folletos, periódicos, etc., 1.

Perlas literarias de... or... 2.

Brillantes literarias.—máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.

Adúltera y parricida.—Leyenda histórica contemporánea en verso, 1,5.

A lahar y... adelante!—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

La Administración del Correo de Madrid reúne estas obras a cuantos los se las pidan.

No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer a los Secretarios los beneficios que deja en la modelación impresa. Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración é imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid